Деятельность школы-интерната по  антикоррупционной работе.
Аналитическая справка о проведенной работе по противодействию коррупции в 2017 году

В целях профилактики коррупционных правонарушений, реализации регионального плана по противодействию коррупции в школе-интернате проводится определенная работа.
В целях антикоррупционной пропаганды, воспитания у молодежи антикоррупционного мировоззрения проводятся классные часы, беседы, лекции, диспуты, дискуссии на темы противодействия различным формам коррупции.
В целях формирования у подрастающего поколения представления о мерах правовой ответственности, особое внимание уделяется ознакомлению с уголовным, административным правом. 
Проводится обсуждение на классных часах и внеклассных мероприятиях проблем, связанных с гражданственностью и патриотизмом, понятиями морали и нравственности.
Так, например, проведены лекции с учащимися на темы: «Что такое коррупция?», «Коррупция и мы», «Мы за честность», с учащимися старшего звена - дебаты на тему: «Можно ли победить коррупцию?». 
Проведен цикл классных часов на тему: «Страна без коррупции – процветающая страна», тренинг для учащихся 9-11 классов на тему: «В чем важность честности». Среди учащихся 5-9 классов конкурс плакатов на тему: «Адал жол-честный путь». 
Проводится работа по информированию населения о порядке предоставления государственных услуг посредством оформления стендов. 
В целях обеспечения открытости и прозрачности своей деятельности имеется сайт школы-интерната, на котором все желающие могут ознакомиться с информацией об организации образования, имеющимися правилами, инструкциями, положениями, в том числе могут задать интересующие их вопросы и получить квалифицированный ответ. 
Организацией образования постоянно ведется работа по недопущению сборов денежных средств с родителей (законных представителей) обучающихся на реализацию государственных образовательных стандартов, включая материально-техническое и учебно-методическое обеспечение образовательной деятельности в рамках стандартов. 
В частности, обращается внимание на недопустимость взимания денежных средств на приобретение игрушек, проведение ремонта, покупку мебели, благоустройство территории, уборку помещений, приобретение музыкальных инструментов, спортинвентаря, компьютеров и других средств обучения. 
Нарушений сроков оказания государственных услуг не имеется.
План работы по формированию нетерпимости к проявлениям коррупции в организациях образования с привлечением молодежных организаций и включением в учебные программы вопросов антикоррупционного воспитания, утвержденные приказом Министра образования и науки РК №24 от 14.01.2016 года реализуется в полном объеме. 
Так, с целью формирования у учащихся антикоррупционной культуры, в школах области провели  открытые уроки по правовому воспитанию, открытые внеурочные мероприятия на антикоррупционную тематику,  тематические встречи с представителями правоохранительных органов, а также конкурсы детского творчества.
В школе-интернате формирование антикоррупционного мировоззрения, гражданской позиции и устойчивых навыков антикоррупционного поведения происходит не только через употребление слов «коррупция» и «коррупционный», но и через гражданско-патриотическое воспитание, правовое просвещение в областях законодательства, финансов, всех аспектов жизни детей и их родителей.
Большой интерес у детей вызывает финансовое образование, которое позволяет грамотно вести учет финансовых поступлений и расходов, распоряжаться денежными средствами, правильно выбирать финансовые инструменты и определять надёжность финансовых институтов. Также среди учащихся 5-7 классов проведен конкурс рисунков на антикоррупционную тематику. В конкурсе приняли участие 19 человек.
Вопросы противодействия коррупции находятся на постоянном контроле. 
Организация образования намерено в дальнейшем продолжать работу по предотвращению коррупционных фактов.

