Информация о работе школьного добровольного клуба «Адал Ұрпақ» в школе-интернате №10
С целью формирования антикоррупционной культуры в школьной среде, сохранения и укрепления системы ценностей, отражающей нетерпимость к коррупции, в том числе формирования у школьников стремления к соблюдению требований законов, повышению образовательного и культурного уровня приказом по школе создан добровольный школьный клуб «Адал Ұрпақ» Согласно приказу в школе функционирует 1 добровольный клуб «Адал Ұрпақ»в составе которого 10 человек.
  В фойе школы оформлен стенд «Парасатты азамат» на антикоррупционную тематику. В учебно-воспитательный план школы включены мероприятия по вопросам антикоррупционного воспитания учащихся.
С целью формирования антикоррупционной культуры учащихся и во исполнение Указа Президента Республики Казахстан от 26.12.2014 года № 986 «Об антикоррупционной стратегии Республики Казахстан на 2015-2025 годы», на уроках «Познание мира» в 1-4 классах учителями-предметниками организовано изучение тем антикоррупционной направленности. Темы антикоррупционной направленности включены в календарно-тематическое планирование занятий правового всеобуча.
В школе утвержден план воспитательной работы по формированию антикоррупционной культуры в школьной среде на 2022-2023 учебный год, согласно которому в школе проводятся мероприятия классными руководителями, членами добровольного клуба «Адал Ұрпақ». Составлен план работы добровольного клуба «Адал Ұрпақ» на 2022-2023 учебный год, в соответствии с которым проводятся мероприятия по формированию антикоррупционной культуры. В ноябре 2022 года классными руководителями с участием членов добровольного клуба «Адал Ұрпақ» будут проведены классные часы в 1-4 классах. В декабре 2022 года среди учащихся планируется провести конкурс рисунков, где учащиеся четко определили понятие коррупции и выразили негативное отношение к данному явлению в обществе.
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